



引用格式:马寒.论发展和壮大我国主流意识形态的历史机遇[J].郑州轻工业学院学报(社会科学版),2018,19(2):32-41.

中图分类号:A81 文献标识码:A

DOI:10.3969/j.issn.1009-3729.2018.02.004

文章编号:1009-3729(2018)02-0032-10

# 论发展和壮大我国主流意识形态的历史机遇

## On the historical opportunity for the development and expansion of mainstream ideology in China

马寒

MA Han

郑州轻工业学院 马克思主义学院, 河南 郑州 450002

**摘要:**新的历史条件下,我国主流意识形态的建构一方面受到来自国际社会、网络社会和国内各种思潮的严峻挑战,必须进行具有新时代特征的伟大斗争;另一方面,随着我国综合国力的增强和国际地位的提高,在理论、经济、文化和外部环境四个方面,其发展和壮大又面临难得的历史机遇。中国特色社会主义理论的新发展为发展和壮大我国主流意识形态提供了理论支撑,经济实力的显著增强为发展和壮大我国主流意识形态奠定了现实基础,文化强国战略的实施和文化软实力的整体提升为发展和壮大我国主流意识形态带来了竞争优势,国际舆论格局的变化和中国国际话语权的提升为发展和壮大我国主流意识形态营造了良好的外部环境。发展和壮大我国主流意识形态,需要我们抓住并主动利用好这一历史机遇,大力推进意识形态建设的理论创新和实践创新,为实现“两个一百年”目标和中华民族伟大复兴,做出具有中国特色和时代特色的理论贡献和实践贡献。

**关键词:**  
主流意识形态;  
历史机遇;  
习近平新时代中国特色社会主义思想

收稿日期:2017-12-28

基金项目:国家社会科学基金重大项目(16ZDD002)

作者简介:马寒(1978—),男,河南省商丘市人,郑州轻工业学院讲师,博士研究生,主要研究方向:科学社会主义。

深刻阐明发展和壮大我国主流意识形态面临的历史机遇,是推进中国特色社会主义意识形态建设、巩固马克思主义在意识形态领域指导地位,进而丰富和发展 21 世纪中国的马克思主义的重要理论课题。中共十八大以来,以习近平同志为核心的党中央统筹国内、国际两个大局,在改革发展稳定、政治经济文化、治党治国治军等方面提出了一系列新理念新思想新战略,不仅有力地推进了中国特色社会主义事业的蓬勃发展,而且也为世界的和平与发展贡献了中国智慧、中国方案和中国经验。这不仅为全球治理体系和国际交往规则朝着开放包容、互惠共赢方向变革提供了重要支撑,而且充分展现了中国特色社会主义作为科学的意识形态的巨大引领作用。中共十九大站在新时代的历史高度,对我国意识形态建设作出了战略部署,明确提出要“建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态”<sup>[1]28</sup>。从整体上看,虽然当今世界意识形态领域竞争“西强东弱”的格局没有发生根本性改变,但中国特色社会主义取得的巨大成就与西方资本主义世界的整体衰退形成了鲜明对比,和平崛起的中国逐步走向世界舞台中央。从现实上看,我们党在建设中国特色社会主义进程中,不断推进社会主义意识形态的理论创新和实践创新,积极防范和抵御西方国家对我国进行的意识形态渗透,有效引领多样化社会思潮,意识形态领域总体平稳、趋势向好。建设社会主义意识形态应当洞察国际、国内形势的发展变化,牢牢把握当前难得的历史机遇。本文拟从理论创新、经济增长、文化繁荣、外部向好四个维度阐述发展和壮大我国主流意识形态所面临的重要历史机遇。

一、理论机遇:中国特色社会主义理论的新发展为发展和壮大我国主流意识形态提供了理论支撑

习近平总书记指出:“中国共产党之所以

能够完成近代以来各种政治力量不可能完成的艰巨任务,就在于始终把马克思主义这一科学理论作为自己的行动指南,并坚持在实践中不断丰富和发展马克思主义。”<sup>[2]8</sup>中共十八大以来,以习近平同志为核心的党中央洞察世情、国情、党情的变化,在总结历史经验、继承前期马克思主义中国化成果的基础上,形成了习近平新时代中国特色社会主义思想。作为马克思主义中国化的最新理论成果,这一思想从理论上系统回答了“新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义”这一重大课题,从实践上深刻指明了实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的具体路径,为发展和壮大我国主流意识形态提供了根本遵循,已成为全党全国人民团结奋斗的共同思想基础。

### 1. 习近平新时代中国特色社会主义思想巩固了马克思主义在意识形态领域的指导地位

历史表明,在任何一个社会形态里,主流意识形态都深刻反映统治阶级的意志并居于政治上层建筑的核心位置。当前,国际社会正处于大变革大发展大调整的历史时期,我国也正在经历着最为广泛而深刻的社会变革,各种理论学说和社会思潮都力图在这场社会变革中找到自我展示的舞台和实施影响的空间。面对社会思潮和价值观念日益多元化,以及主流意识形态与非主流意识形态交错并存的新形势,习近平新时代中国特色社会主义思想进一步发展了马克思主义,有效巩固了马克思主义在意识形态领域的指导地位。其一,发展了马克思主义,丰富了主流意识形态的科学内涵。实践证明,任何一种止步不前的意识形态理论都不能长久引领社会发展,马克思主义作为主流意识形态同样如此。坚持马克思主义必须发展马克思主义。作为马克思主义中国化的最新理论成果,习近平新时代中国特色社会主义思想从中华民族发展史、中国人民革命史和社会主义建设史

的历史高度,深刻阐述了实现民族复兴、人民幸福是马克思主义政党始终不渝的根本使命,深刻揭示了中国共产党的执政规律;从世界社会主义五百年的大历史跨度,将社会主义划分为六个基本阶段,指明中国特色社会主义是世界社会主义发展的最新阶段,是迈向共产主义社会的必由之路。习近平新时代中国特色社会主义思想不仅科学阐述了中国特色社会主义“从哪里来,又往哪去”的重大问题,而且有力证明了我们正在建设的中国特色社会主义在本质上是社会主义而不是别的什么“主义”,从而揭示了社会主义发展规律;它倡导“人类命运共同体”,将中国的发展命运与世界各国的发展命运紧密结合起来,有力批判了西方主导的“普世价值论”,指明实现人的自由全面发展的共产主义社会将是人类社会的共同价值追求,从而为人类社会进步指明了方向。由此可见,习近平新时代中国特色社会主义思想既坚持科学社会主义的基本原则,又立足于我国社会主义初级阶段的基本国情,牢牢把握新时代中国特色社会主义的发展方向,在推进实现“两个一百年”目标过程中,实现了马克思主义的新飞跃,进一步完善了马克思主义的理论体系,极大地丰富了主流意识形态的时代内涵。其二,有力反击了各种错误理论的诘难,维护了主流意识形态的理论权威。毛泽东曾指出:“马克思主义必须在斗争中才能发展,不但过去是这样,现在是这样,将来也必然还是这样。”<sup>[3]</sup>中共十八大以来,随着我国综合实力的增强和国际地位的提升,国内外各种错误理论和社会思潮蜂拥而起,它们用“威权政党”“弹性政府”等论调曲解我们党的领导、质疑我们党执政兴国的合法性,用“国家资本主义”“新型社会民主主义”等质疑中国特色社会主义。对此,习近平总书记指出:“中国特色社会主义是不是好,要看事实,要看中国人民的判断,而不是看那些戴着有色眼镜的人的主观臆

断。”<sup>[2]14</sup>习近平新时代中国特色社会主义思想的提出,向世界鲜明地回答了中国特色社会主义制度的评判标准及其对人类探索更好社会制度的重要意义,用马克思主义主流意识形态的理论威权有力回击了各种错误理论和社会思潮的诘难。

## 2. 习近平新时代中国特色社会主义思想为当前我国主流意识形态建设提供了根本遵循

习近平新时代中国特色社会主义思想是贯穿新时代中国特色社会主义事业发展全过程的根本指导思想,它不仅确立了主流意识形态在中国特色社会主义建设中的地位和作用,而且指明了新时代主流意识形态的根本任务和发展方向:“推进马克思主义中国化时代大众化,建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态,使全体人民在理想信念、价值理念、道德观念上紧紧团结在一起。”<sup>[1]28</sup>其一,它指明了主流意识形态的发展必须坚持和发展 21 世纪中国的马克思主义。“面对新时代特点和实践要求,马克思主义也面临着进一步中国化、时代化、大众化的问题”<sup>[2]19</sup>,应以宽广的视野审视马克思主义在当代发展的现实基础和实践需要,大力推进当代中国的马克思主义和 21 世纪马克思主义的创新与发展,这是主流意识形态建设的理论根基所在。其二,它指明了主流意识形态的发展必须服务于中心工作。“经济建设是党的中心工作,意识形态工作是党的一项极端重要的工作。”<sup>[3]153</sup>这个重要论断是从两个层次上来讲的,“经济建设是党的中心工作”讲的是生产力、生产关系层面,而“意识形态工作是党的一项极端重要的工作”讲的是上层建筑层面。意识形态工作根源于经济社会发展,并反作用于经济社会发展。因此,新的历史条件下,主流意识形态发展要着眼于两个问题:从经济基础角度讲,要解放和发展生产力,不断改善社会主义生产关系;从上层建筑角度讲,要加强马克思主义理论创新,提升党对意识形态工作的

领导权和话语权。其三,它指明了主流意识形态发展必须注重增强其强大凝聚力和引领力,使主流意识形态为治党治国治军、政治经济文化、改革发展稳定等工作明确指导思想、汇聚强大力量、凝聚广泛共识。

### 3. 习近平新时代中国特色社会主义思想已成为全党全国人民团结奋斗的共同思想基础

马克思曾指出:“理论一经掌握群众,也会变成物质力量。理论只要说服人,就能掌握群众;而理论只要彻底,就能说服人。”<sup>[4]</sup> 马克思这段论述明确表达了三层逻辑关系:一是理论只有为群众所掌握,才能发挥作用;二是理论只有说服人,才能为群众所掌握;三是理论只有彻底,才能说服人。中共十八大以来我国所取得的巨大成就,从理论和实践两个层面有力地证明了习近平新时代中国特色社会主义思想符合马克思的这一科学论断,能够并已经成为全党全国人民团结奋斗的共同思想基础。其一,习近平新时代中国特色社会主义思想凝聚了全党的战斗力和号召力。当前,我们党是领导具有8900万党员、450多万个党组织的执政党,如何用马克思主义中国化最新成果凝聚起全党的力量,集中精力搞好中国特色社会主义建设,是摆在我们党面前的一项重大课题。中共十八大以来,以习近平同志为核心的党中央始终坚持党要管党、从严治党,全面加强党的政治建设、思想建设和组织建设,严明党的政治纪律和政治规矩,着力解决党面临的重大风险考验和党内存在的突出问题,使长期存在的管党治党失之于宽松软的状况得到了根本性扭转,有力地维护了党的执政地位和领导权威。我们党先后开展了党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育、“两学一做”学习教育等活动,扎实用习近平治国理政新理念新思想新战略教育党员、武装干部,有力推进了党和国家政治生活的根本性好转,使全党的精神面貌焕然一新。其二,习近平新时代中国特色社会主义思想增强了全

国人民的凝聚力和向心力。中共十九大指出:“人民有信仰,国家有力量,民族有希望。”<sup>[1]29</sup> 这三者具有层递的逻辑关系,而基础在于人民要有信仰。习近平新时代中国特色社会主义思想最核心的内容就是始终坚持以人民为中心,始终把实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益作为工作的出发点和落脚点,把人民拥护不拥护、赞成不赞成、高兴不高兴、答应不答应作为衡量一切工作得失成败的根本标准,从而赢得了全国人民的信赖和支持。2012年,习近平总书记率领十八届中央政治局常委同中外记者见面时就明确指出,“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标”<sup>[3]4</sup>,并用涉及人民生活实际的“十个更”描述了党在新时期的执政理念和工作导向。5年来,我们党全面贯彻以人民为中心的发展思想,脱贫攻坚、教育优先发展、创新创业、全覆盖式社会保障体系等一大批惠民政策落地实施,在使人民获得感显著增强的同时,更增加了人民群众对我们党的理论信服和执政信心。中共十九大更是站在新时代的历史方位,明确把增进民生福祉作为发展的根本目的,强调“必须多谋民生之利、多解民生之忧……保证人民在共建共享中有更多获得感”<sup>[1]16</sup>。在习近平新时代中国特色社会主义思想的指导下,我们党坚持把远大目标与近期目标结合起来,把长远利益与眼前利益统一起来,解决了许多长期想解决而没有解决的难题,办成了许多过去想办而没有办成的大事,取得了改革开放和社会主义现代化建设的历史性成就,不仅极大地提升了我们党在人民群众中的威望,有力巩固了党的执政合法性,而且以无可辩驳的事实证明了习近平新时代中国特色社会主义思想已经成为全党全国人民团结奋斗的共同思想基础。

## 二、经济机遇:我国经济实力的显著增强为发展和壮大我国主流意识形态奠定了现实基础

改革开放40年,我国经济总量不断增大、

经济结构不断优化、经济质量逐步提升,经济总量跃居世界第二位。40年来经济发展成就无可辩驳地证明,“我国用几十年时间走完了发达国家几百年走过的发展历程,创造了世界发展的奇迹”<sup>[5]247</sup>。我国经济实力的显著增强不仅有力证明了道路、制度选择的正确性,而且也为发展和壮大主流意识形态奠定了坚定的物质基础,提供了难得的历史机遇。正如有学者所指出的,随着我国综合国力和国际地位的提升以及国际金融危机负面影响的持续发酵等国内外情势的消长变化,中国意识形态建设步入了空前的战略机遇期<sup>[6]</sup>。

### 1. 经济实力的显著增强从正反两方面比较中提升了主流意识形态的说服力

“从根本上说,没有扎扎实实的发展成果,没有人民生活的不断改善,空谈理想信念,空谈思想道德建设,最终意识形态工作也难以取得好成效。”<sup>[7]</sup>这说明,任何意识形态是否具有强有力的辩护力和说服力最终都要归结到经济实力的强弱上来。当前,我国主流意识形态的强大说服力,是在综合比较中得出的结论。其一,“西降东升”的现实比较。进入21世纪以来尤其是国际金融危机爆发以来,国际意识形态格局出现了重大变化。一方面,西方世界经济严重衰退、债务不断攀升、失业率居高不下,西方的民主制度遭到普遍质疑。英国《经济学人》杂志曾一针见血地指出,“金融危机造成的心理创伤与经济损失一样大,它揭示了西方政治体制的根本弱点,并让所谓的‘华盛顿共识’招致新兴世界齐声谴责”<sup>[8]255</sup>。另一方面,中国经济持续高速发展带来的强势崛起,打破了西方世界在经济发展方面的话语垄断,不少西方国家纷纷向中国寻求摆脱危机、实现经济复苏的智慧和方案。连美国前国务卿布热津斯基也不得不在事实面前承认,“中国的崛起和发展,尤其是在经济方面的发展,是对全球金融稳定的贡献”<sup>[9]</sup>。德国外交政策协会研究所所长桑德

施奈德更是对中国推崇有加,认为“山的一面是稳定,一面是危机,迄今中国在山脊走得很好”<sup>[8]240</sup>。其二,责任担当的道义比较。国际金融危机爆发以来,以美国为首的西方发达国家损失惨重,持续多年的经济复苏乏力,拖累了全球经济的有效增长。为了复苏经济,西方发达国家一方面大力推行保护主义、单边主义等“逆全球化”政策策略,收缩经济开放限额;另一方面大打贸易战、破坏贸易规则,企图扰乱国际经济秩序并转嫁其危机。中共十八大以来,我国以对话代替对抗,以合作代替壁垒,以平等协商代替规则霸权,积极适应并引导全球化,承担国际义务、展示大国担当,与世界各国一道致力于推进全球化向“开放、包容、互惠、共赢”的方向发展,为推动世界经济的发展做出了巨大贡献。其三,发展模式的制度比较。中国话语权之所以不断提升,归根结蒂在于我国经济制度的固有优势。我国以公有制为主体、多种所有制经济共同发展的基本经济制度,将市场主导与政府宏观调控结合起来的管理模式,将长远规划与年度规划结合起来的运行机制等,使中国特色社会主义经济制度从根本上区别于西方自由主义经济制度。中共十九大又在贯彻“五大发展理念”的前提下,提出“建设现代化经济体系”战略举措,注重发展速度与发展质量相协调、优质供给与社会需求转换相协调、城市繁荣发展与乡村振兴相协调、全面对外开放与内部创新驱动相协调等,在国际范围内彰显了社会主义经济体系强大的创新力和竞争力。

### 2. 经济实力的显著增强为主流意识形态建设提供了物质保障

改革开放40年来尤其是中共十八大以来,我国经济实力的显著增强,为解决主流意识形态领域出现的发展不平衡不充分问题提供了强有力的物质支撑。这在教育、社会科学和文化三个领域体现得尤为明显。

在教育领域,我国坚持教育优先发展战略。

2016 年国家财政性教育经费投入突破 3 万亿,连续 5 年保持占国内生产总值的 4% 以上,在总量上比 2010 年增长了 2.1 倍;构建国家院团、地方院团、高校社团、社会资源、艺术专家等多方参与的高雅艺术、民间艺术、道德模范、理论宣讲进校园、进乡村活动模式,近 10 年中央财政和地方财政累计投入 6 亿多元,活动范围和场次逐年扩大,有效保障了教育这一主流意识形态建设主阵地的建设与发展。

在社会科学研究领域,中共十八大以来,中央先后出台《关于加快构建中国特色哲学社会科学的意见》《关于加强中国特色新型智库建设的意见》等文件,加大对马克思主义理论研究和建设工程、国家智库、国家社会科学基金,以及各类专门社会科学研究单位的资金投入。2017 年,中央安排国家社科基金项目经费 18.7 亿元,比 2016 年增长 10%;安排国家高端智库经费 2.8 亿元,比 2016 年增长 12%。<sup>[10]</sup>用于社会科学研究基础设施建设、信息化建设、人才培养等方面的资金支持力度也逐年加大。近年来,社会科学领域投入的不断增长,为加快构建中国特色哲学社会科学学科体系、学术体系等提供了条件,促进了理论创新,进而为主流意识形态的发展和壮大奠定了坚实的学术基础。

在文化领域,2016 年,全国艺术表演团体达到 1.23 万个,共演出 230.6 万场次,其中赴农村演出 151.6 万场次,占比超过了 65%;出台《关于加快构建现代公共文化服务体系的意见》,着力解决公共文化供给不平衡不充分问题;中央财政全年共落实补助地方专项资金 61.03 亿元,用于支持“三馆一站”免费开放、非物质文化遗产保护、公共数字文化建设等文化项目。文化建设经费总额达到 770.69 亿元,是 10 年前的 6.26 倍;全国公共图书馆、群众文化机构逐年增长,并向农村和中西部地区倾斜,截至 2016 年底,农村乡镇综合文化站达到 3.4 万个,受众人数超过 5 亿人;中西部地区文化事业经费

达到 400 亿元,占比 52.3%,超过东部地区,其中县级以下占比 51.9%。<sup>[11]</sup>中共十八大以来,国家对文化建设投入的整体增长,以及文化供给向基层下沉,有效解决了长期存在的文化发展不平衡不充分的突出问题,有力增强了主流意识形态对城乡基层群众的凝聚力和统合力。

### 三、文化机遇:文化强国战略的實施和文化软实力的整体提升为发展和壮大我国主流意识形态带来了竞争优势

中共十九大报告指出:“意识形态决定文化前进方向和发展道路。”<sup>[12]</sup><sup>28</sup>这就科学地界定了意识形态与文化发展之间的逻辑关系:意识形态引领文化发展方向和道路,文化发展又为发展和壮大主流意识形态提供内在支撑。历史地看,中共十一届三中全会后,我们党大力加强文化建设、推进文化体制改革,注重发挥文化之巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位、凝聚全国各族人民文化共识、发挥其中国特色社会主义建设的重要作用。中共十八大以来,我们党深刻把握中国特色社会主义文化建设规律,将大力推进文化强国建设上升到实现“两个一百年”奋斗目标和中国梦的高度来认识,提高到优秀文化是实现中国梦的根和魂的高度来把握,提出文化自信是更基础、更广泛、更深厚的自信,全面提升我国文化软实力,从而为更好地发挥文化在发展和壮大主流意识形态中的作用奠定了基础,提供了竞争优势。

#### 1. 文化内涵的拓展丰富了主流意识形态建设的内容

习近平总书记关于文化的新阐述,拓展和深化了文化的内涵。他指出,社会主义文化包括中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化,提升文化软实力、建设文化强国,与这三个方面不可分割,并纠正了一度将中华优秀

传统文化排斥在社会主义文化之外的错误倾向。习近平总书记还指出:“核心价值观是文化软实力的灵魂、文化软实力建设的重点。这是决定文化性质和方向的最深层次要素。一个国家的文化软实力,从根本上说,取决于其核心价值观的生命力、凝聚力、感召力。”<sup>[3]163</sup>这就深刻阐明了文化、文化软实力、核心价值观(主流意识形态的价值表现)三者之间的内在逻辑关系,从而丰富了主流意识形态建设的内容。

## 2. 文化体制改革优化了主流意识形态发展的政治法治环境

习近平总书记指出:“要坚持走中国特色社会主义文化发展道路,弘扬社会主义先进文化,推动社会主义文化大发展大繁荣,不断丰富人民精神世界,增强人民精神力量,努力建设社会主义文化强国。”<sup>[12]</sup>中共十八大以来,我们党注重文化建设顶层设计,出台了《深化文化体制改革实施方案》《国家“十三五”时期文化发展改革规划纲要》,制订实施新老媒体融合发展、国际传播能力建设工程、文化企业效益评估体系、文化管理股权试点、文化产业制度改革、现代公共文化服务体系改革、中华优秀传统文化传承发展工程等40多个改革文件。据统计,中共十八大以来确定的104项文化改革任务已经完成97项。<sup>[13]</sup>2018年,中共中央又出台《关于深化党和国家机构改革的决定》及具体改革方案,着力推进包括文化管理体制在内的重大改革,对文化管理机构及其职能行使进行了科学布局,将涉及“文化一意识形态”发展的一系列重要内容全部纳入国家治理体系和治理现代化统筹范围之内,大大优化了主流意识形态建设的政治环境。在进行文化体制改革的同时,国家大力加强文化立法尤其是互联网立法工作,颁布实施了《网络安全法》《公共文化服务保障法》等,涉及网络文化领域的法律从原来的4部增加到7部。这些法律的出台大大缩减

了网络不良文化的传播空间、寻租空间,为主流意识形态在网络传播中占主导地位营造了良好的环境。

## 3. 优质文化供给的增长为增强主流意识形态的主导权提供了条件和保障

当前,在文化和社会思想领域,主流价值引导与多元价值诉求同在、主流思想观念和非主流思想观念并存、先进文化与各种文化交织。在意识形态领域,渗透在文化中的意识形态斗争从来没有停止,“国内外各种敌对势力,总是企图让我们党改旗易帜、改名换姓,其要害就是企图让我们丢掉对马克思主义的信仰,丢掉对社会主义、共产主义的信念”<sup>[14]</sup>,这表明存在于文化中的意识形态渗透具有隐蔽性。近年来,尤其是中共十八大以来,我们党致力于提高优质文化供给,消除不良文化侵蚀,文化产业进入了崭新的发展阶段,产业投融资活跃,文化市场活力不断释放,以“互联网+”为主要形式的文化信息传输服务业、文化艺术服务业、文化休闲娱乐服务业的产值均实现了10%以上的增长。对内不断增强优质文化产品供给,大力实施“文化金融扶持计划”“特色文化产业发展计划”“文化创意和设计服务与相关产业融合计划”,出版传媒产业、电影产业、广播电视产业、演艺产业、教育培训产业、新媒体产业迅猛发展,每年均有大批有利于主流意识形态发展的优质文化艺术产品出现。对外坚持文化“走出去”战略,出台《“一带一路”文化发展行动计划(2016—2020年)》,为“一带一路”沿线国家提供文化供给,2018年,仅文化部“一带一路”文化贸易与投资重点项目就高达40项之多。海外文化阵地和品牌建设不断增强,2016年全年对外文化交流项目2672项,2017年更是超过3000项。在俄罗斯、瑞典、希腊等国家建立中国文化中心30多个。“中国年”“中国节”活动走进130多个国家和地区的400多座城市,以

上千场文化活动,精彩地演绎了新时代中国故事。<sup>[15]</sup>这些举措为增强主流意识形态的主导权提供了重要的条件和保障。

#### 4. 文化传播阵地建设拓宽了主流意识形态的传播渠道

近年来,随着文化传播技术的发展,我国文化传播手段多种多样、传播能力大幅度提升。从国内看,国家新闻出版广电总局《2015年全国新闻出版业基本情况》披露,全国共有广播电台、电视台、广播电视台1900多家,广播人口覆盖率达到93%以上;电视节目2058套,卫星广播接收站约18.9万座,有线电视用户高达1亿;全国共出版图书、期刊、报纸、音像制品和电子出版物550.6亿册(份、盒、张)。<sup>[16]</sup>此外,中国互联网络信息中心(CNNIC)第39次《中国互联网络发展状况统计报告》显示,截至2016年12月,中国网民规模达7.31亿,相当于欧洲人口总量,互联网普及率达到53.2%。互联网注册域名总数达2061万,居全球国家域名首位。<sup>[17]</sup>与西方国家文化传播平台的私有化相比,我国以国家为主导的文化传播平台有充足的能力保障文化内容的主流化导向。从国际来看,一方面,新华社、中央电视台、中央广播电台等国家主流媒体与多个国家的媒体建立良好的沟通合作机制,中国电视台、中国广播电台落地数量逐年增加,使国外受众有更多机会听到中国声音;另一方面,通过与多个国家共办文化交流年活动、建立孔子学院和开设孔子课堂、青少年夏(冬)令营文化交流活动等,大力推进文化融通。在今天国际多元文化激烈竞争的背景下,这些举措有力地拓宽了我国主流意识形态的传播渠道,从而在更广的空间范围将话语权和主导权把握在我们自己手中。

#### 四、外部机遇:国际舆论格局的变化和中国国际话语权的提升为发展和壮大我国主流意识形态营造了良好的外部环境

中共十九大对我国面临的复杂外部环境进

行了准确的研判,不仅从宏观上作出了“世界正处于大发展大变革大调整时期,和平与发展仍然是时代主题”的判断,而且对世界发展正向趋势作出了深刻的分析,指出“世界多极化、经济全球化、社会信息化、文化多样化深入发展,全球治理体系和国际秩序变革加速推进,各国相互联系和依存日益加深,国际力量对比更趋平衡,和平发展大势不可逆转”<sup>[1]39-40</sup>。国际环境尤其是国际舆论格局的深刻变化,为我国主流意识形态基于中国道路、中国精神、中国价值夺取国际意识形态斗争的主导权和话语权提供了难得的机遇。

#### 1. 国际舆论格局的变化有利于发展和壮大我国主流意识形态

回顾历史,就意识形态领域的交锋而言,自二战结束以来,国际舆论格局总体上发生过三次较大的变化:第一次是自二战结束到1990年代初冷战结束,形成了以美国为首的资本主义阵营与社会主义阵营之间两极争锋的舆论格局;第二次是冷战结束以后到2008年国际金融危机爆发,社会主义运动尚未复兴,西方舆论格局整体上占居有利位置;第三次是自国际金融危机以来,以中国为代表的发展中国家和新兴经济体的迅速崛起,在改变国际政治经济格局的同时,也推进了国际舆论格局的变化,发展中国家和新兴经济体有了更多的发声机会。在第三次形成的国际舆论格局中,虽然总体上我们还未从根本上摆脱被攻击的局面,但国际舆论对我国总体向好、国际话语权也正在调整过程中,有利于我国主流意识形态发展和壮大的外部条件正在形成。当前,由于发展中国家和新兴经济体竞相发声,国际舆论格局呈分化趋势,正在改变以美国为首的西方国家在国际舆论上“一言堂”的局面。随着中国综合实力的增强,中国特色社会主义道路、理论、制度、文化的日臻成熟,尤其是中共十八大以来,我国为动力不



足的世界发展提供了中国智慧和方案,中国声音的传播越来越广,赞成并运用中国方案的国家越来越多,这使一些西方舆论对中国别有用心地歪曲和攻击不攻自破,国际舆论对中国的偏见总体上呈下降趋势。

## 2. 牢牢占领道义制高点有利于发展和壮大我国主流意识形态

从历史上看,西方发达国家之所以能够做到发声有力,在于它们善于利用各种处理国际事务的机会,打着各种各样的幌子抢占道义制高点,为资本主义制度的合理性进行辩护。由此,习近平总书记反复强调,要“在胜利和顺境时不骄傲不急躁,在困难和逆境时不消沉不动摇,牢牢占据推动人类社会进步、实现人类美好理想的道义制高点”<sup>[2]12</sup>。对内而言,改革开放40年来,我国致力于发展经济、改善民生、保障人权;实行九年义务制教育,大力发展职业教育,扩大高等教育规模,惠及13亿多人口,大大提高了劳动人口素质;大力推进脱贫攻坚、实施精准扶贫,从1990年到2015年的25年间,中国贫困人口明显减少,中国对全球减贫的贡献率超过70%;实施“双创”计划和政府扶持计划,提高劳动人口就业创业质量。对外而言,中国致力于维护国际社会和平与发展,提出“一带一路”倡议,倡导“和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢”,积极参与打击“三股势力”,切实履行《京都议定书》《巴黎协定》等国际义务。这些举措不仅彰显了中国负责任大国的形象,而且极大提升了我国主流意识形态的世界认同度。

## 3. 中国国际话语权与世界感召力的快速增长有利于发展和壮大我国主流意识形态

国际话语权虽由多个方面构成,但最为重要的是制度性话语权,即参与国际规则、国际制度制订,维护国际秩序的权力与权重。在当前复杂的国际竞争中,国际规则、国际制度和相关国际法的争执实质上就是制度性话语权的争

夺。中共十八届五中全会明确指出,要“提高我国在全球经济治理中的制度性话语权”。在十八届中央政治局第27次集体学习时,习近平总书记指出,“推进全球治理体制变革事关给国际秩序和国际体系定规则、定方向,事关各国在国际秩序和国际体系长远制度性安排中的地位和作用”<sup>[18]</sup>。这是党中央放眼世界、着眼未来作出的重大战略部署。中共十八大以来,我国积极发挥上合组织会议、中国—东盟等区域组织的作用;设立亚投行、丝路基金,致力于改善发展中国家基础设施和经济发展条件;发挥联合国常任理事国作用,推动改善国际社会磋商协调机制;致力于改善大国关系,阐释中国实践、展现中国思想、提出中国主张,积极推动国际新秩序构建,等等。这一切都得到了国际社会的广泛响应,中国的倡议和方案已在国际社会的一些领域得到认可和实施。中国提出的“人类命运共同体”理念先后载入联合国安理会和人权理事会的多项决议,为解决全球和地区性重大问题提供了中国智慧和方案。中国对全球治理的积极参与以及做出的突出贡献,一方面奠定了中国作为全球治理机制和国际政治经济体系变迁的塑造者、建设者和书写者的地位,另一方面,又为以中国特色社会主义道路、理论、制度、文化为内核的主流意识形态发展赢得了广泛的国际认同。

## 五、结语

中共十九大将“牢牢掌握意识形态工作领导权”放在“坚定文化自信,推动社会主义文化繁荣兴盛”重大战略部署的首位,充分表明了我们对发展和壮大我国主流意识形态的高度历史自觉和实践自信。当前,要顺利完成中共十九大作出的关于意识形态建设的重大战略部署,就要牢牢把握并主动用好多层面展现出来的难得历史机遇,立足实际、突出重点地破解主

流意识形态建设面临的诸多难题。例如,在理论方面,如何深化习近平新时代中国特色社会主义思想研究和教育,并以之为指导,推进 21 世纪马克思主义中国化的创新与发展;在政治安全方面,如何牢牢掌握党对意识形态工作的领导权、管理权和话语权;在实践创新方面,如何建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态;在技术方法方面,如何优化主流意识形态传播渠道和传播技术,提升主流意识形态的影响效能,等等。发展和壮大我国主流意识形态,需要我们抓住新机遇、研判新形势、解决新问题,为建设社会主义现代化强国、构建“人类命运共同体”做出更多具有中国特色的理论贡献和实践贡献。

#### 参考文献:

- [1] 本书编写组. 党的十九大文件汇编[C]. 北京:党建读物出版社,2017.
- [2] 习近平. 在庆祝中国共产党成立 95 周年大会上的讲话[M]. 北京:人民出版社,2016.
- [3] 习近平. 习近平谈治国理政:第 1 卷[C]. 北京:外文出版社,2014.
- [4] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯文集:第 1 卷[C]. 北京:人民出版社,2009:11.
- [5] 习近平. 习近平谈治国理政:第 2 卷[C]. 北京:外文出版社,2017:247.
- [6] 张志丹. 意识形态功能提升新论[M]. 北京:人民出版社,2017:39.
- [7] 人民日报评论员. 中心工作与意识形态工作要两手抓[N]. 人民日报,2013-08-23(01).
- [8] 本书编写组. 西式民主怎么了[M]. 北京:学习出版社,2014.
- [9] 布热津斯基. 中国的经济发展是对全球金融稳定的贡献[EB/OL]. (2013-06-28)[2018-03-20]. theory.people.com.cn/n/2013/0628/c184980-22013201.html.
- [10] 今年国家社科基金项目资助经费 18.7 亿元[EB/OL]. (2017-06-06)[2018-03-20]. www.xinhuaet.com/politics/2017-06/06/c-129625693.htm.
- [11] 中华人民共和国文化部. 2016 年文化发展统计公报[EB/OL]. (2017-05-15)[2018-03-20]. www.ce.cn/culture/gd/201705/15/t20170515\_22803759.shtml.
- [12] 中共中央宣传部. 习近平总书记系列重要讲话读本(2016 年版)[C]. 北京:学习出版社,人民出版社,2014:92.
- [13] 刘阳,郑海鸥. 坚定文化自信 开创社会主义文化繁荣新景象[N]. 人民日报,2017-07-24(01).
- [14] 习近平. 在全国党校工作会议上的讲话[M]. 北京:人民出版社,2016:8.
- [15] 子夜. 让世界看见中国的文化自信[N]. 中国文化报,2018-02-28(02).
- [16] 2015 年全国新闻出版业基本情况[EB/OL]. (2016-09-01)[2018-03-20]. www.ce.cn/culture/gd/201609/01/t20160901\_15472221.shtml.
- [17] 中国互联网络信息中心. 中国互联网络发展状况统计报告[EB/OL]. (2017-01-22)[2018-03-20]. www.cnnic.cn/gywm/xwzx/rdxw/20172017/201701/t20170-122\_66448.htm.
- [18] 推动全球治理体制更加公正更加合理 为我国发展和世界和平创造有利条件[N]. 人民日报,2015-10-14(01).